



Состоялись переговоры Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с Блаженнейшим Митрополитом всей Америки и Канады Тихоном



3 декабря 2014 года в Патриаршей и Синодальной резиденции Данилова ставропигиального монастыря прошло братское собеседование Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с Блаженнейшим Митрополитом всей Америки и Канады Тихоном, прибывшим с официальным визитом в Русскую Православную Церковь.

Во встрече также участвовали председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, управляющий Патриаршими приходами в США епископ Наро-Фоминский Иоанн, заместитель председателя

ОВЦС протоиерей Николай Балашов, секретарь ОВЦС по межправославным отношениям протоиерей Игорь Якимчук, наместник Данилова монастыря архимандрит Алексей (Поликарпов), сотрудник Секретариата ОВЦС по межправославным отношениям Д.И. Петровский.

Предстоятеля Православной Церкви в Америке сопровождали епископ Толедский Александр, управляющий делами Православной Церкви в Америке протоиерей Иоанн Джиллионс, директор по внешним связям и межцерковным отношениям Православной Церкви в Америке протопресвитер Леонид Кишковский, секретарь Православной Церкви в Америке протоиерей Эрик Тоси, настоятель московского Подворья Православной Церкви в Америке – храма святой великомученицы Екатерины на Всполье архимандрит Александр (Пихач), секретарь Канадской епархии протоиерей Назарий Полатайко, секретарь Предстоятеля Православной Церкви в Америке протодиакон Иосиф Матусяк, казначей Православной Церкви в Америке Мелани Ринга, помощник Предстоятеля Православной Церкви в Америке Роман Осташ.

Перед началом переговоров Предстоятели двух Церквей прошли в крестовый храм Патриаршей резиденции, освященный в честь Всех святых, в земле Российской просиявших. Во время молебна, который совершил Блаженнейший Митрополит Тихон, Святейший Патриарх Кирилл молился в алтаре храма.

В приветственном слове по завершении молебного пения Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил, в частности, что Блаженнейший Тихон в прошлом году побывал в столицах России, Украины и Белоруссии по случаю празднования 1025-летия Крещения Руси, ныне же в ходе начавшегося официального визита в Русскую Церковь он сможет увидеть церковную жизнь Москвы и Петербурга.

«Уверен, Вы почувствуете ту любовь, которую мы испытываем к Православной Церкви в Америке. Она восходит к великому подвигу святого преподобного Германа Аляскинского и его последователей, к трудам святых митрополита Иннокентия и Патриарха Тихона – моих великих предшественников по Московской кафедре, чей миссионерский подвиг стал яркой страницей в истории нашей Церкви, – подчеркнул Его Святейшество. – Московская и Вашингтонская кафедры находятся на разных континентах и отдалены друг от друга тысячами километров, но наши Церкви соединяет не только общая история, но и искренняя любовь. Для Русской Церкви Православие в Америке – дорогой и любимый плод ее миссионерской деятельности. Мы рады возможности встретиться с Вами и с досточтимой делегацией, чтобы обсудить вопросы, решение которых поможет еще более укрепить наши отношения. Верим, что Ваш исторический мирный визит в Русскую Православную Церковь будет еще одним важным шагом на пути укрепления наших двусторонних отношений и православного свидетельства на американском континенте».

В ответном слове Блаженнейший Митрополит Тихон передал Святейшему Патриарху приветствия от членов Священного Синода Православной Церкви в Америке, а также уверения в молитвенной памяти от священнослужителей и верующих североамериканской земли.

«Братские отношения с древними Патриархатами и Церквами, на протяжении веков сохраняющими полноту Церкви и продолжающими дело апостолов, мучеников и святых, неизменно укрепляют Православную Церковь в Америке, самую молодую среди Православных Церквей», – сказал Его Блаженство, подчеркнув, что Русская Церковь играет необычайно важную роль в жизни Православной Церкви в Америке. «В 1794 году она направила в Америку первых монахов-миссионеров с Валаама, в 1970 году даровала нашей Церкви автокефалию, – констатировал он. – Братская поддержка Русской Церкви не иссякает и сегодня, и я искренне благодарю Ваше Святейшество за приглашение, направленное Православной Церкви в Америке, благодаря которому стал возможен этот визит. Я, смиренный, принимаю теплое гостеприимство, столь характерное для Вашего Святейшества и Русской Церкви».

Затем в тронном зале Патриаршей резиденции состоялась братская беседа Предстоятелей двух Церквей.

В ходе беседы Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул значение миссионерского подвига преподобного Германа Аляскинского на американской земле, важность трудов святителя Иннокентия (Вениаминова) и святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, по укреплению епархии Русской Православной Церкви в Северной Америке. Как было отмечено, решение о предоставлении автокефалии Православной Церкви в Америке соответствовало мнению, которое высказывал в свое время святитель Тихон.

В продолжение разговора Святейший Владыка с благодарностью вспомнил труды предшественников Блаженнейшего Митрополита Тихона на кафедре Предстоятеля Православной Церкви в Америке: Блаженнейших Феодосия, Германа, Ионы, каждый из которых, по свидетельству Патриарха Кирилла, вносил существенный вклад в развитие отношений между двумя Церквами. «В Церкви преемство имеет особое значение – мы все связаны в силу апостольского преемства, но преемство в межцерковных отношениях – тоже очень важный факт, и мы уверены, что при Вашем Первосвятительстве традиция добрых отношений между нашими Церквами будет развиваться», – сказал Его Святейшество, назвав важным фактором укрепления связей между Московским Патриархатом и Православной Церковью в Америке деятельность Подворья в Москве и Патриаршего собора в Нью-Йорке.

Предстоятель Русской Православной Церкви напомнил, что нынешняя встреча проходит в канун праздника Введения Пресвятой Богородицы во храм, когда также отмечается память восшествия

на Московский Патриарший престол святителя Тихона в 1917 году. «Он Ваш небесный покровитель, поэтому для Вас это особый день. Мы вместе совершим Божественную литургию в Успенском соборе Московского Кремля, где была совершена интронизация Святейшего Патриарха Тихона. После Божественной литургии Вы сможете посетить Донской монастырь и поклониться мощам святителя Тихона», – сказал Святейший Патриарх Кирилл, обращаясь к Предстоятелю Православной Церкви в Америке.

Его Святейшество обратился также к событиям прошлого года, когда Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон посетил пределы Русской Православной Церкви в связи с торжествами по случаю 1025-летия Крещения Руси. «Тогда мы все наслаждались мирной радостной жизнью, в том числе на Украине. Сейчас Киевскую Русь терзает смута. Мы молимся каждый день, чтобы прекратилось страдание народа, чтобы воцарился прочный мир на украинской земле», – сказал Святейший Патриарх Кирилл, подчеркнув, что ныне на украинской земле идет тяжелая братоубийственная гражданская война.

«В отличие от других религиозных групп на Украине, наша Церковь понимает, что перед лицом этого конфликта у нее может быть только одна позиция – быть миротворческой силой, – засвидетельствовал Святейший Владыка. – Мы избегаем какого-либо политического ангажирования, поддержки одной или другой стороны конфликта. Мы молимся и работаем для того, чтобы на Украине утвердился справедливый мир, чтобы никто не страдал от дискриминации, будь то признаку языка, национальности или по религиозному признаку».

«Нас крайне беспокоит положение нашей паствы на Восточной Украине – там происходит гуманитарная катастрофа», – продолжил Святейший Патриарх, отметив, что по целому ряду причин люди на Западе не знают в полной мере, что происходит в этом районе, где люди страдают как от артобстрелов, так и от экономической блокады. Каждый день от залпов артиллерии гибнут люди, разрушаются жилые дома и храмы.

При этом в центральной и западной Украине происходят инициированные сторонниками так называемого «Киевского патриархата» захваты храмов канонической Церкви. Нередко захватчики силой вламываются в храмы, применяют насильственные действия по отношению к верующим, наносят побои священникам. Сложившуюся ситуацию используют в своих целях и униаты.

«Сегодня наша Церковь переживает наиболее сложный период в новейшей истории Украины», – констатировал Патриарх, отметив при этом, что церковный народ мужественно стоит за духовенство, епископат. Это является свидетельством того, что Украинская Церковь сохраняет свою силу, в том числе способность влиять на украинское общество.

Миротворческая деятельность Церкви может быть востребована не только в ходе разрешения гражданского конфликта на украинской земле, но и в контексте российско-американских отношений, которые в настоящее время переживают не лучшую пору. «Недавно я встречался с новым послом США в Москве и говорил, что даже в трудный период «холодной войны» не только православные, но и вообще христиане двух стран имели мужество и способность делать что-то, чтобы изменить ситуацию к лучшему», – рассказал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

«Несколько десятилетий нас с христианами в США разделяли «железный занавес» и психология «холодной войны», но в то трудное время нас объединяло сознание того, что мы как христиане принадлежали к единой системе нравственных ценностей», – засвидетельствовал Его Святейшество, назвав общую систему ценностей очень важным философским фактором, который создавал систему отношений между христианами двух стран.

«Сейчас про очень многих христиан в США мы не можем сказать, что принадлежим к той же системе ценностей, к которой принадлежат они», – подчеркнул Святейший Патриарх. Он отметил, что отход от основоположных библейских нравственных норм делает невозможным продолжение диалога со значительной частью протестантских общин Америки, входящих в Национальный совет Христа, с которым Русская Церковь сотрудничала десятилетиями, в том числе в тяжелые годы «холодной войны». «При этом мы полностью открыты к сотрудничеству с теми церквями Северо-Американского континента, которые сохранили верность библейской нравственности, – отметил Святейший Владыка. – Это, в первую очередь, Православные Церкви, Римско-Католическая Церковь, а также некоторые протестантские церкви».

Еще одна тема, поднятая в ходе беседы Предстоятелей Русской Православной Церкви и Православной Церкви в Америке, – преследование христиан на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Святейший Патриарх Кирилл напомнил, что первыми в новейшее время притеснения и преследования пережили православные христиане Косова, и подчеркнул: «До сих пор огромные раны не заживают на теле Косова и на теле сербской общины, живущей там».

Святейший Владыка высказал особое беспокойство положением христиан в ближневосточном регионе. Особенно тревожным, по его мнению, оно стало после активизации террористических группировок – таких, как «Исламское государство». «Создается впечатление, что в мире не очень много знают об этом, – поделился Патриарх Кирилл. – Думаю, что наша задача заключается в том, чтобы громко говорить о трагедии христианства на Ближнем Востоке. Более того, я вижу важнейшую задачу сегодня в том, чтобы содействовать мировому сообществу в выработке конкретных мер по сохранению христианского присутствия в ближневосточном регионе».

В каждую эпоху перед Церковью возникают специфические проблемы и трудности, но силой Святого Духа она остается живой, действенной и способной отвечать на вызовы современности, подчеркнул Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, отметив: «Надеемся, что и нынешние проблемы по милости Божией, по молитвам Церкви, при ее участии будут решаться на благо народа».

В ходе встречи было отмечено, что в следующем году будет отмечаться 1000-летие преставления святого равноапостольного князя Владимира, имя которого носит семинария Православной Церкви в Америке. Частью торжеств станет намеченная на ноябрь будущего года научно-богословская конференция на базе Свято-Владимирской семинарии.

Поблагодарив Святейшего Патриарха Кирилла за выражение горячей любви и братского внимания, Блаженнейший Митрополит Тихон подчеркнул: «Такое же гостеприимство было мне оказано в прошлом году, когда я участвовал в славном праздновании 1025-летия Крещения Святой Руси. Большой честью стала для меня возможность служить вместе с Вашим Святейшеством и другими Святейшими Патриархами и главами делегаций Православных Церквей всего мира, что стало свидетельством единства Вселенского Православия. Хотя на пути к этому единству иногда возникают препятствия, я убежден в том, что милостью Господа нашего Иисуса Христа, источника нашего единства, мы и впредь будем сотрудничать и укреплять узы братской любви между Церквами в сложных условиях нашего мира».

Проблемы, стоящие перед всемирным Правослаviем, имеют отражение и в Северной Америке, отметил Блаженнейший Владыка, констатировав: «Священный Синод епископов и я сохраняем верность начатым Святейшими Патриархами и главами Православных Церквей трудам по урегулированию вопроса о канонической нормализации ситуации в так называемой диаспоре».

«Православная Церковь в Америке с того момента, как получила автокефалию от Русской Православной Церкви, совершает служение на благо людей всех этнических и культурных традиций, включая туземное население Америки и тех людей, которые не имеют связи с какой-либо традицией», – подчеркнул Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон. – Мы благодарны за братские молитвы и поддержку Русской Православной Церкви, которая всегда защищала и защищает нашу Церковь».

Он выразил надежду, что узы любви и братства двух Церквей будут становиться все крепче в ходе совместной работы по укреплению православной веры по всему миру, особенно там, где христиане подвергаются гонениям, а также в таких местах, где верующие люди становятся перед вызовом со стороны современной секулярной культуры.

Его Блаженство отметил, что Священный Синод Православной Церкви в Америке поручил всем священникам и мирянам возносить молитвы за страждущих людей на Украине, в Косово «и во всех тех точках, где люди страдают за свою веру».

«Мы молимся и надеемся, что христиане, все люди доброй воли будут защищены и будут иметь возможность свободного исповедания веры, – продолжил Блаженнейший Владыка. – Будем стремиться к тому, чтобы наше смиренное свидетельство доходило до тех, кто живет во мраке. Моя надежда – в том, что сегодня и в будущем мы сможем развивать совместное свидетельство наших двух Церквей, сумеем укрепить братские отношения в нашем стремлении отвечать на вызовы современности и исполнить завет учить все народы следовать за Христом».

В ходе дальнейшей беседы были обсуждены различные вопросы двусторонних отношений и темы общеправославного значения.

На память о встрече Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подарил Блаженнейшему Тихону митру и архиерейское облачение.

Членам делегации Православной Церкви в Америке были вручены Патриаршие знаки «700-летие преподобного Сергия Радонежского».

Блаженнейший Митрополит Тихон преподнес Предстоятелю Русской Православной Церкви крест, иконы Божией Матери и преподобного Германа Аляскинского, а также частицу мощей святого праведного Алексия Уилкс-Баррейского. Выдающийся миссионер протопресвитер Алексей Товт (1854-1909) был в 1994 году прославлен Православной Церковью в Америке как исповедник и защитник Православия.

Служба коммуникации ОВЦС

Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/50852/>